
Gemeinde Utzenfeld

N i e d e r s c h r i f t N r. 2

über die öffentliche Gemeinderatssitzung

am Donnerstag, den 26. Februar 2015 (Beginn 19.30 Uhr, Ende 20.30 Uhr)
in Utzenfeld, Rathaus

Vorsitzender: Bürgermeister Harald Lais

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8
Normalzahl Mitglieder 8

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:
Behringer, Claus Behringer, Richard
Dehne, Michael Schlachter, Klaus
Sommer, Franziska Stiegeler, Norbert
Wernet, Markus Wietzel Martin

Es fehlt entschuldigt: niemand

Es fehlt unentschuldigt:

Schriftführer: Verwaltungsfachangestellte Heidrun Sommer

Sonstige Verhandlungsteilnehmer: niemand

Zuhörer: ----

Presse: ----

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.02.2015 ordnungsgemäß eingela-
den worden ist;

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 20.02.2015
ortsüblich bekannt gemacht worden ist;

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.



T a g e s o r d n u n g
Öffentlich:
1. Fragen der Bürger
2. Bekanntgabe der Niederschrift vom 22.01.2015 (Vorlage)
3. Sanierung Schwimmbad Schönau, Öffentlich rechtliche Vereinbarung (Vorlage)
4. Sanierung Straßenbeleuchtung, Sachstand und weitere Vorgehensweise (Vorlage)
5. Bauangelegenheiten

Allgemeines
6. Verschiedenes / Mitteilungen der Verwaltung
7. Wünsche und Anträge

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur heutigen Sitzung recht herzlich und eröffnet diese.

TOP 1: Fragen der Bürger (ÖS v. 26.02.2015)

Dieser TOP entfällt, da keine Zuhörer anwesend sind.

TOP 2: Bekanntgabe der Niederschrift vom 22.01.2015 (Vorlage) (ÖS v. 26.02.2015)

Es werden gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 22.01.2015, welches dem Gemeinderat
in Kopie zugegangen ist, keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift wird anerkannt und von GR
Klaus Schlachter und GR Martin Wietzel beurkundet.

TOP 3: Sanierung Schwimmbad Schönau, Öffentlich rechtliche Vereinbarung
(Vorlage) (ÖS v. 26.02.2015)

Der Vorsitzende verweist auf den regen E-Mail-Verkehr mit dem Gemeinderat hin. In der Sitzung
am 25.09.2015 hat GR Richard Behringer Bedenken geäußert.
„GR Richard Behringer bemängelt zwei Punkte in dieser Vereinbarung. Zum einen § 5 – 3.
Spiegelstrich („bei den Übernachtungen“). Es werden „die tatsächlichen Übernachtungszahlen
(ohne die statistischen Übernachtungen für Zweitwohnungsbesitzer und Dauercamper) des
zweitvorangegangen Jahres.“ herangezogen. Dass diese nicht berücksichtigt werden findet er nicht
richtig. Es gibt schon einige Dauercamper und diese nutzen das Schwimmbad auch rege. Wenn
man keine Idee hat wie man diese mit einfließen lassen kann, dann müsste man sie halt zu den
Einwohnern hinzurechnen. Zum Anderen § 6 Abs. 2 – 2. Spielstrich: Der Betrag von 50.000 € für
die „umfangreichen Instandsetzungs- und Unterhaltungsmaßnahmen“. Der Betrag von 50.000 Euro
ist seiner Meinung nach etwas hoch angesetzt. Er würde hier 20.000 Euro vorschlagen.
Und so wurde demnach auch der Beschluss verfasst.
Zwischenzeitlich wurde bemerkt, dass die Dauercamper nicht ins Gewicht fallen. Der Betrag von
50.000 € für umfangreiche Instandsetzungs- und Unterhaltungsmaßnahmen wurde von den
anderen Gemeinden akzeptiert. Das heißt die Vereinbarung wurde nicht geändert. Dies hat der
Vorsitzende per Mail dem Gemeinderat mitgeteilt, von GR Claus Behringer und GR Martin Wietzel
kam die Zustimmung, die anderen Gemeinderäte hatten sich nicht geäußert, sodass BM Lais
davon ausging, dass die Vereinbarung so vom GR Utzenfeld genehmigt worden sei. Nun hat sich
die Kommunalaufsicht vom LA Lörrach gemeldet, sie sind mit dieser Lösung nicht einverstanden,
sie wünschen einen formellen Beschluss.

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (7 Ja Stimmen, 1 Nein Stimme GR Richard
Behringer) die öffentlich rechtliche Vereinbarung zwischen Stadt Schönau und den Gemeinden
Aitern, Böllen, Tunau, Utzenfeld und Wembach.



TOP 4: Sanierung Straßenbeleuchtung, Sachstand und weitere Vorgehensweise
(Vorlage) (ÖS v. 26.02.2015)

Von der Fa. RK Beleuchtung GmbH liegen Angebote zum Einbau von LED Leuchtkörpern auf die
bestehenden Beleuchtungsmasten vor. Der Gemeinderat nimmt diese zur Kenntnis. Klaus
Steinebrunner, GVV-Bauamt, hat bereits zum Thema Straßenbeleuchtung ein Konzept vorgestellt,
deshalb soll er dieses durch die neuen Daten ersetzen und das erarbeitete Konzept in der April-
Sitzung erläutern.
Ebenso wird der Gemeinderat aufgefordert, sich bis zur April Sitzung zu äußern, wo noch zusätzli-
che Leuchten aufgestellt werden sollten. Der Vorsitzende wird dem Gemeinderat einen entspre-
chenden Lageplan zustellen.

TOP 5: Bauangelegenheiten (ÖS v. 26.02.2015)

Allgemeines
Brandstättenschau Gemeindehalle Utzenfeld am 27.02.2015 ab 9 Uhr.

TOP 6 Verschiedenes / Mitteilungen der Verwaltung (ÖS v. 26.02.2015)

a) Arbeitsvergaben Sanierung Schwimmbad Schönau
Am 20.04.2015 um 18.30 Uhr findet im Bürgersaal Schönau eine Sitzung statt, in der die Arbeits-
vergaben zur Sanierung des Schwimmbades erfolgen sollen. Ebenso wird über die Umstellung der
Kameralistik auf Doppik informiert.

b) Wasserrechtliche Erlaubnis zur Trinkwasserversorgung
Die Genehmigung wurde vom LA Lörrach bis 2045 erteilt. Die Kosten des Bescheides betragen
780,50 €.

c) Haushaltssatzung 2015
Die Haushaltssatzung 2015 wurde vom LA Kommunalaufsicht genehmigt.

d) Hallenbenutzung
Herr Ethem Sahin hat für einen Freund den Antrag gestellt, dass am 28.03.2015 eine türkische
Hochzeitsfeier in der Halle stattfinden soll. Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zu, zusätzlich soll
in den Mietvertrag der Zusatz: Entzünden von Feuerwerkskörper ist vorher der Gemeinde anzuzei-
gen.

e) Wiesentäler Wasserlauf
Am 9. Mai 2015 findet der 2. Wiesentäler Wasserlauf statt.

f) Generalversammlungen
Der Gemeinderat wird zu folgenden Generalversammlungen eingeladen: 6. März Landfrauenverein
und 7. März Freiwillige Feuerwehr.

TOP 7: Wünsche und Anträge (ÖS v. 26.02.2015)

GR Claus Behringer spricht die Ziegenbeweidung an der Utzenfluh an. Mit Klaus Wetzel wird vor
Beginn der Weidesaison ein Konzept erarbeitet.
Desweiteren weist er auf die Wasserqualität hin, da im Sommer wegen Befall von Keimen lange
gechlort werden musste. Der Vorsitzende entgegnet, dass bis heute jedoch keine Probleme mehr
angefallen sind.
Claus Behringer stellt den Antrag, dass in der nächsten Sitzung über den Einbau einer UV Anlage
im Hochbehälter beraten werden soll.



GR Richard Behringer weist auf die Dachrinne an der Gemeindehalle hin, Richtung Spielplatz leckt
diese. Thomas Kaiser ist informiert, aufgrund der winterlichen Verhältnisse ist er aber noch nicht
tätig geworden.

GR Norbert Stiegeler fragt im Namen eines Bürgers (dieser Einwand wird handschriftlich so
ergänzt), ob es notwendig ist, dass Waldwege gebahnt werden. Er befürchtet dadurch, dass die
Substanz der Wege gefährdet wird. Er schlägt vor, dass mit den betroffenen Personen (Jäger)
darüber gesprochen werden soll.

GR Martin Wietzel teilt mit, dass auf dem Weg am Streiflisgraben ein Baum liegt. Er fragt, ob er
diesen für sich entsorgen kann. Der Vorsitzende hat dagegen nichts einzuwenden.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche
Sitzung. Es findet im Anschluss keine nichtöffentliche Sitzung statt.

Zur Beurkundung
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:


